
cum, îndărătul autenticei dragoste pă-
rinteşti, se ascunde în fond grija săl-
batică pentru viitorul unei afaceri în-
jghebate eu trudă. 

Interesantă ni s-a parut şi compo-
ziţia lui Cazimir Tănase în rolul lui 
Dumitru. Ea dénota stăpînire a mij-
loacelor tehnice, virtuozitate actori-
cească, dar denunţă totodată păgubi-
tor o viziune oarecum singulară, mor-
bidă, asupra rolului (depăşind uneori 
coordonatele réaliste pe care e con
struit întregul spectacol), ameninţînd 
să anuleze tipicitatea acestui exemplar 
dégénérât, a cărui descompunere fizică 
e generate de precise condiţii de clasă. 

O compoziţie plină de farmec, eu o 
prezenţă scenică discrete şi plăcută, a 
realizat Viorica Cernucan, dînd chipu-
lui Silviei ponderea dramatică cerută 

de text şi o inteligentă robusteţe spi-
rituală. 

Cu forţă dramatică s-a impus, ală-
turi de creaţia Melaniei Ursu (Lina). 
tînărul Octavian Lăluţ (Alexandra). 
care — de la exuberanţa dezordonată 
a gesturilor liceanului puşlama din 
primul act — trece cu matură stăpî-
nire a mijloacelor de expresie la rolul 
ofiţerului cinic, ameţit de ideologia şi 
cri mêle fascismului. 

StilUlui realist al spectacolului, deco-
rul expresiv al lui Mircea Matcaboji, 
alcàtuit dintr-o verticală înlănţuire de 
trepte şi uşi, i-a conferit o bună sem-
nificaţie simbolică, sugerînd reala fra-
gilitate a unei aparent solide „prăvălii 
cu scară". 

Mira Iosif 

TEATRIL REGIONAL Bl CUREşTI 

„RĂZBOIUL" de Carlo Goldoni 

Data premiereir 27 februarie 1963. Regia artistică- Horea Popescu. Scenografia: Camillo Osorovitz. Dis t r i -
buţia : Dominic Stanca (Don Egidio): Andreia Năstăsescu (Donna Flor ida) ; Dumitru Dunea (Don Sigis-
mondo) ; Constantin Florescu (Contele Claudio) : Voicu Jor j (Don Faustino) ; Stelian Cremenciuc (Don 
Kerdinando) :^>Mihai Pălădescu (Don C.irillo) ; Marius Marinescu (Don Polidoro) ^ D o r i n a Lazăr şi Lucre-
Jia Kacoviţă (Donna Aspasia) ; Rodica Popescu şi Anda Caropol (Lisetta); Stela Moga şi Ica Mol'in 
(Orso l ina ) ; Mihai Marsellos (Don Fabio) , Aurel Tunsoiu (Sergentul) ; Romulus BărbuleScu (Un curier) : 
i 'raian Parus (Adjutantul) ; Mihai Pruteanu (Caporalul). 

Calitatea principale a celor 212 „ac-
ţiuni teatrale" (comedii, drame, inter-
mezzouri) aie lui Goldoni stă în prin-
cipiul enunţat de el însuşi, adevărul : 

„Ce se povesteşte la teatru nu tre-
buie să fie nimic altceva decît copia 
a ceea ce se întîmplă în lume. Comedia 
trebuie sa fie astfel încît să ţi se para 
că te găseşti într-o lume cunoscută 
sau într-o conversaţie familială... şi 
ceea ce vedem nu e nimic altceva 
decît ceea ce se întîmplă în toate zi-
lele în lume". 

Si nu mă pot opri de a nu aminti 
célébra epigramă a lui Voltaire, atît 
de genial cuprinzătoare, în definirea 
operei lui Goldoni : 

Şi nu se ştie în ce fel 
Să-i judeci opera mai bine. 
Să luăm de-aceea, se cuvine, 
Natura ca judecător. 

La critici şi la inamici 
Natura zise : adevărat, 
Sînt autori mai mari, mai mici, 
Insă Goldoni m-a pictat. 

E firesc deci ca Goldoni să fi avut 
atît de variate surse de inspiraţie, 
toate culese din viaţă, din sfera pro-
blemelor celor mai acute, mai ardente, 
aie contemporanilor săi ; de celé mai 
multe ori însă, ele au depăşit cadrul 
strîns limitât al dimensiunii temporale 
şi au ecouri la care pot fi receptivi 
şi spectatorii zilelor noastre. 

E cazul picss; Războiul. Fără ïn-
doială că lucrarea nu are calitatea ar-
tistică a marilor creaţii (Hangiţa, Bă-
dăranii, Slugă la doi stăpîni etc.), dar 
problema pe care o abordează e atît 
de vie şi de actuală, încît, dincolo de 
naivităţile şi stîngăciile piesei, mesa-
jul goldonian închinat păcii face ca 
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Andreia Năsfăsescu (Donna Florida) şi Voicu Jorj (Don 
Faustino) 

piesa să fie justificată în repertoriul 
unui teatru. 

Condamnarea războiului în aspectele 
sale celé mai crude, dezumanizante, ple-
doaria pentru pace ca singurul izvor 
de fericire, linişte şi prosperitate sînt 
însoţite la Goldoni de note satirice la 
adresa profitorilor războiului, eu uni
forme şi grade militare, intendenţi şi 
furnizori, profitori şi generatori apoi 
ai maceluiïlor. Satira nu are incisi-
vitatea, ardenţa caustică a bătrînului 
Aristofan (vezi Pacea sau Lysistrata) ; 
ea e oferită spectatorului eu o mă-
nuşă dantelată şi învăluită în eufe-
misme, dar tendinţa e totdeauna pré
cisa, demascatoare, nu lipsită de acea 
„morală" atît de caracteristică tea-
trului goldonian şi care enunţă, esen-
ţializînd, spectatorului, „direcţia" piesei. 

Pe scena Teatrului Regional Bucu-
reşti, regizorul Horea Popescu a abor
dât singura cale artistică ce ar fi putut 
face ca celé petrecute pe scenă să 

răzbată şi să fie recepţionate de spec-
tatorul modem : o viziune umoristică. 
satirică, eu care sînt anihilate desue-
tudinile din text. Odată eu aceasta, 
regizorul a făcut ca mesajul major 
al piesei să răsune în cuvinte cît mai 
fireşti, mai sincere, mai directe, oco-
lind oatosul declamator şi dulcegăriile 
anémiée. 

E tînără echipa de actori a Teatru
lui Regional care joaeă aceasta co
médie ce necesita o dinamică goldo-
niană, şi de aceea rezultatul muncii 
regizorale a lui Horea Popescu e eu 
atît mai meritoriu ; actorii au fost 
conduşi eu măiestrie spre găsirea unor 
prototipuri scenice cît mai copioase, 
ei fiind totodată invitaţi să desfăşoare 
o mişcare alerta (mişcare numai ra-
reori forţată). 

Ceea ce au realizat cei mai multi 
dintre interpreţi e deci rezultatul şi 
al unei munci-şcoală, în care tineri 
absolvenţi au făcut cunoştinţa eu „tai-
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ne" ale comediei clasice. Cu excepţia 
unor îngroşări prea „autohtone", cu 
excep ta unor mici hiaturt în vîr-
tejul acţiunii, spectacolul este viu, 
spontan, cucerind publicul, marele pu
blic, care constata cu satisfactie şi 
uirnire cît de apropiat îi este mesajul 
unui clasic şi cît de receptibil poate 
fi el „tradus". 

Decorul lui Camillo Osorovitz — 
axât pe fundalul unui zid de cetate, 
ciuruit de obuze —, cu mici elemente 
apte să sugereze rapid schimbările ac-
ţiunii, ca şi costumele cu voite apro-
pouri moderne (nu totdeauna însă cu 
o culoare prea inspirată) au avut haz, 
încorporînd într-o plastică simbolică 
actualitatea mesajului goldonian. 

Evident, interpreţii „partiturii co
mice" au fost cei care au avut prio-
ritate în spectacol, datorită în primul 
rînd concepţiei regizorale. 

Ceremonialul vieţii militare, stupi-
dele canoane şi toată „mecanica" răz-
boiului au fost surprinse cu multă 
vervă şi „poftă" de joc, chiar dacă pe 
alocuri dorinta excesivă de a desco-
peri elementul comic a dus la o su-
pralicitare de „găselniţe" nu totdeauna 
celé mai fericite şi celé mai la locul 
lor. Exista însă, fără îndoială, o oare-
care primejdie a excesivei folosiri de 
glume „moderne" în spectacolul clasic. 
Aiceasta face, poate, dat fiind că de 
multe ori glumele sînt cam aceleaşi, 
ca spectatorul să aibă ciudata impresie 
că hazul lui Goldoni, de pi Ida, e ace-
lasi cu al lui Molière, Shakespeare sau 
Aristofan, de unde rezultă necesitatea 
evitării unor clişee devenite canoane 
comice. 

Trebuie citate compoziţiile : a lui 
Minai Pălădescu, un militar veteran, 
realizat cu o multitudine de amănunte 
(nu toate perfect „sudate" artistic şi 
mai aies cu inconsecvente vocale), Du-
mitru Dunea, în rolul generalului, bine 
gîndit în gestică şi atitudine, cu urt 
bun simţ al ridicolului, Constantin 
Florescu, un aristocrat cu ifose, Ma
rias Marinescu, interpretul buf al unui 
hangiu rablesian, şi Dominic Stanca, în 
rolul comandantului cetăţii. Este dem-
nâ de relevât compoziţia Andreei 
Nâstăsescu (Donna Florida), care a 
reuşit să înlăture cît mai mult lirismul 
désuet al rolului şi a făcut-o cu haz 
şi aplomb (în afara unor momente a 
càror monotonie discursivă nu a pu-
tut-o depăşi), ca şi cea a Dorinei La-
zăr, care# a multiplicat prin şarjă linia 
unilaterală a unui personaj dificil, 

Donna Lazăr (Donna Aspasia) 

Mihai Pălădescn (Don Cirillo) 
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ceea ce a reuşit ades eu bune rezul-
tate şi eu un remarcabil temperament 
scenic. Voicu Jorj a desenat eu umor 
de bună calitate şi eu un ascuţit simţ 
al ridicolului silueta unui cavaler sen
timental şi războinic totodată. Jucînd 
alterna/tiv în acelaşi roi, Rodica Po-
pescu şi Anda Caropol au dat viaţă 
unei apariţii secundare, colorînd-o eu 
haz şi mai aies dinamică scenică. 

Trebuie remarcate regizoral scenele 
de ansamblu, mişeările „militare" aie 
eroilor, ca şi dicţiunea reuşită a celor 
mai buni interpreţi, care au dat o ros-
tire scenică logică replicilor lui Gol-

Comedia Mirele jurat, prezenlată de 
Teatrul National din Craiova în pre-
mieră pe ţară, este rodul colaborării 
dintre teatru şi doi tineri publicişti 
debutanţi în dramaturgie, Ştefan Ha-
ralamb şi Stela Neagu. 

Eroii acestei piese, care încearcă şi 
izbutesc în bună măsură să înfăţişeze 
unele aspecte noi şi interesante din 
viaţa de azi a satelor noastre, sînt de 
fapt două gospodării agricole colective 
vecine : cea din Zăbreni, mai puter-
nică, mai bine organizată, mai bogată, 
şi cea din Dumeşti, care, mai de cu-
rînd înfiinţată, trece încă prin încer-
cările şi lipsa de experienţă fireşti 
oricărui început. Pornind de la o série 
de conflicte ivite între celé doua gos-
podării — conflicte care, privite su
perficial, par să alcătuiască numai epi-
soade foarte adesea bogate în pitoresc 
şi situaţii comice —, autorii reliefează 
în fond noile relaţii, socialiste, de 
muncă ale satului coleetivizat. Bazat 
pe un fapt devenit obişnuit în viaţa 
de zi de zi a satelor colectivizate (în-
tîlnit de altfel adesea în dramaturgia 
noastră), şi anume greutăţile pe care 
le întîmpină căsătoria a doi tineri co-

doni, evident rezultat al muncii regi-
zorale de care pomeneam la început. 

Mai puţin expresivă a fost muzica 
lui St. Mangoianu. 

Speetacolui Teatrului Regional Bucu-
reşti, prin munca inspirată, creatoare, 
a regizorului Horea Popescu şi efor-
turile tînărului colectiv de a-şi apropia 
un text clasic, poate fi socotit ca o 
reuşită promiţătoare ce trebuie sem-
nalată şi apreciată ca atare. 

Al. Popcvici 

lectivişti de frunte, disputaţi de am-
bele gospodării, confiLictul se desfă-
şoară pe unele date noi, revelatoare. 
De la disputa dintre cei doi preşedinţi 
pe tema „mirelui furat" se trece în 
mod f iresc la aceea dintre mire şi noua 
sa „familie" : acesta începe o adevă-
rată ofensivă împotriva stărilor de lu-
cruri care ţin în loc progresul colec-
tivei. Mirele iniţiază crearea de noi 
sectoare, promovează metode înaintate 
de muncă, ajută pe colectivişti să se 
califice pentru a putea aplica eu suc-
ces tehnica. Mirele buclucaş prici-
nuieşte astfel o mică revoluţie în viaţa 
satului şi, pentru a o înfăptui, el luptă 
eu multă înverşunare, nu atît eu nea-
junsurile materiale existente, cît cu 
mentalitatea mai veche a unor colec-
tivişti. Avînd însă şi susţinători de 
nădejde, izbuteşte să-şi realizeze pla-
nurile, astfel încît situaţia materială a 
gospodăriei se îmbunătăţeşte văzînd cu 
ochii. Iată cum de la aspectul exterior, 
din primul act, al conflictului — acela 
al rivalităţii dintre cele două gospo-
dării —, autorii tree la sublinierea 
unei ciocniri mai profunde, mult mai 
direct legate de realitatea noastră 

TEATRUL NATIONAL DIN CRAIOVA 

„MIRELE FURAT" de Ştefan Haralamb şi Stela Neagu 

Data premierei : 30 ianuarie 1963. Regia : Georg-etta Tomescu. Scenografia : Eustaţiu Gregorian 
Distribuţia : Petre Iliescu Anatin (Dumitru Zamfir) ; Mihai Constantinescu fAlexandru Enache); Teodor 
Danetti (Costin Pandele) ; Pavel Cisu (Gheorghe Dincă) ; Mircea Hadîrcă (Nicolae Nedelcu) ; Nicoleta 
Uancea (Anica Bucur); Rodica Radu (Irina Nedelcu); Victor Fuiorea şi Nicolae Scarlat (Andrei Blaja),; 
Valerio Dellakeza (Toderică); Nicu Jianu (Vasile); Toni Vişan (Lăzărică) ; Costică lonescu (Ion Blaja) : 
Minerva Aureliu (Mandica Blaja): kMargot Boteanu-Păcuraru (Baba Le^nca) ; Marin Văduva (Vornicelul) ; 
Kmil Bozdogescu (Octavian Axinttff ; Vladimir Nani (Ghiţă Bucur): ludor Vi?an (Tănase Costin) ; Florica 
Nicolescu (Florica Ispas); Cecilia Silvestri (Paraschiva); loana Măgură ,(Niculina); Daria Nişulescu 
(Melania) ; Constanta Nicolau (Săftica) ; Smara Marcu (Victoria). 
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